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Образовательная область: Познавательное развитие 

Возрастная группа: старший дошкольный возраст  

Интеграция образовательных областей: социально - коммуникативное 

развитие, речевое развитие, познавательное развитие, физическое развитие, 

художественно-эстетическое развитие. 

Цель: 

Создать условия для развития у детей интереса к историческому прошлому 

родного города,  

Задачи: 

Образовательные: Познакомить детей с жизнью и бытом Донских казаков. 

Развивающие: Развивать интерес к традициям предков. 

Воспитательные: Воспитывать уважение к старшему поколению и историческому 

прошлому. 

Словарная работа: курень, плетень, подворье, собор, арка 

Материалы: 

Макет казачьей хаты, подворья. Альбомы с открытками, иллюстрации с 

изображением жилья в Новочеркасске, карта города Новочеркасска. 

Предварительная работа: рассматривание картин, иллюстраций « Жизнь первых 

переселенцев в Новочеркасске», схемы города Новочеркасска, знакомство детей с 

особенностями повседневной жизни и труда казаков. 

Ход занятия: 

Звучит казачья народная песня. Под музыку дети подходят к казачьему уголку, 

рассматривают макеты хаты, подворья, иллюстрации. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Воспитатель:  

Ребята,  вы слышали звуки музыки, звучала красивая песня. А вы знаете, чья это 

песня, кто ее сложил?  

Дети: Это казачья песня. Ее сочинили и поют казаки. 

Воспитатель: 

А кто еще поет казачьи песни? 

Дети: Народ. 

Воспитатель:  

Посмотрите, у меня в руках колесо – колесо истории народа. Если я его поверну 

вправо – время пойдет вперед, а если влево, в прошлое. Сегодня мы вернемся на 

некоторое время назад, в далекое прошлое нашего города Новочеркасска, больше 

двухсот лет назад. 

Давайте вспомним, что означает слово «казак». 

Дети:  « Казак» - означает « вольный человек». Так называли свободных людей. 

Воспитатель: 

Самые первые казаки это были люди беглые, порвавшие со своей средой и 

поселившиеся на окраинных землях. Позже они поступили на военную службу 

государства Российского, чтобы охранять его границы. Ребята я вам сейчас 

расскажу историю закладки новой столицы Донского края. Кому из казаков 

поставлен памятник в нашем городе? 

Дети: Атаману Платову   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Воспитатель: После безуспешных попыток перестроить Черкасск, поднять его на 

насыпь, вырыть вокруг города обводные каналы и оградить его от весеннего 

разлива Дона, атаман М.И.Платов решился перенести столицу Донского 

казачества в другое место. Выбором нового места для нового города занялась 

специальная комиссия, возглавил ее генерал – лейтенант инженерной службы 

Павел Павлович Франц. Комиссия осмотрела Аксайские и Черкасские холмы, 

Заплавскую и Маныческую станицы. Особое внимание привлекло Бирючий кут. 

Новый город был заложен 18 мая 1805 года. К этому торжеству готовились 

заранее. Был разработан план, в котором использовали опыт Петербурга, 

Варшавы, Парижа и других городов. Перво – наперво по старому обычаю был 

заложен храм, получивший название – Вознесенский( показ фотографий) В 

основании будущего собора был сделан специальный кирпичный футляр, в 

который Платов возложил позолоченный ларец с золотыми и серебряными 

монетами чеканки 1805 года и серебряную доску с вызолоченными словами об 

основании города. В 1814 году Платов принимает решение возвести 

триумфальные ворота в городе Новочеркасске с двух сторон, с северо – 

восточного въезда и с юго – западного въезда, на их строительство ушло 3 года. 

Открытие арок приурочилось к приезду российского императора Александра I, но 

сам император не приехал, а прислал своего младшего брата, в присутствии 

которого и была совершена церемония открытия арок (показ фотографий). 

 В 1818 году атаман Платов умер.  

А в 1837году состоялся визит царя Николая I на Дон. Он посетил Новочеркасск.  

2 ноября 1837 года атаману М.Г.Власову была передана царская воля:  

« Сохранить город Новочеркасск на теперешнем месте». Тогда же город получил 

и несколько видоизмененное имя, которое сохранилось и до сегодняшнего 

времени: вместо двух слов « Новый Черкасск» стали писать одно  

«Новочеркасск». 

 



Воспитатель: (показывает фотографии) Дома казаков были маленькие, крыши 

были покрыты соломой. И назывались такие Дома – куренями. А вокруг куреней 

был забор. Он плелся из веточек и поэтому его называли – плетень. Не было 

раньше в городе не машин, не автобусов, не трамваев. А ездили раньше на 

лошадях, потому что конь был верным помощником во всех делах казаков. 

Казаки с детства учились скакать на лошади. А вы мальчики хотите попробовать? 

( физ. минутка для мальчиков). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Воспитатель: Вы я вижу настоящие казачата. 

А девочки помогали маме по хозяйству. Кто из девочек быстрее накроет на стол? 

( физ. минутка для девочек). 

Казаки были очень дружные, они не оставляли в беде друг друга. Вместе строили 

дома, затем устраивали общий праздник. Все кто участвовал в строительстве, 

вместе садились за стол, ели, пили, пели песни и танцевали. Какое занятие было 

самым главным для казаков, как вы думаете? 

Дети: Они охраняли границы от врагов. 

Воспитатель: 

Правильно. Казаки были смелыми, крепкими, сильными. Они умели и воевать, и 

трудиться, и отдыхать. В каждом дворе находилась летняя печка и колодец. Еще 

во дворе держали коров, свиней, кур. Эти дворы назывались подворьем.  



Пришла пора крутить наше колесо обратно в будущее. Когда вернемся, главное, 

чтобы вы не забыли о прошлом и еще больше старались познать историю своего 

края. 

 Воспитатель: Что нового и интересного вы узнали сегодня о нашем городе, про 

его жителей – казаков, про их жизнь? 

Дети делятся впечатлениями 

 

 


